
�第����問題

長方形内に正三角形と青円���個と赤円を容れる。

青円の直径を知って赤円の直径を求めよ。

術文（答）
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両辺に���を掛けると，�� �U �＝��� 
�( ���� ･� �U �　よって，赤円径＝��� 
�( ���� � 
青円径 �　P
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�第����問題

���個の紫円を黄円に容れ，その間に���個の赤円を容れる。

�紫円の直径を知って黄円の直径を求めよ。

�術文（答）

　　黄円径＝��(���� 
���� � 
紫円径 �

S　黄円を2�� 
U �，上側の紫円を2��� 
�U �，右側の赤円を

2��� 
�U �，2���� 
�U �とおき，図のように記号を付ける。

△2�22��に三平方の定理を適用すると，
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これを①に代入して整理すると，
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両辺に���を掛けると，��U�＝�� 
(�������� ･� �U �　よって，黄円径＝���(���� 
���� � 
紫円径 ��　P

�　

（紫円を知るとき）�U�＝�
��� ( ��

� �
U ��������� �U �，� �U  

���� �(��

� �
U ����������� �U �

（赤円を知るとき）U�＝
�� (��

� �
U ���������� �U �， �

U  
��� �(��

� �
U ���������� �U �

-2-



�第����問題

�二等辺三角形に内接する黄円を描きその間に黒円���個と赤円���個を容れる。

�赤円と黒円との直径を知って黄円の直径を求めよ。

�術文（答）

　　黄径＝赤径＋��( ･赤径 黒径 �

S　図のように記号を付け，黄円を�2�� 
5 �，黒円を�2��� 
�U �，赤円を�2��� 
�U �とおき，

$(＝$)＝�D�，%) %' &' &( �E�とおく。

三角形の周の長さの半分�V�＝�
���E � 
�E D � 
�D E
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ヘロンの公式により，6�＝�( ･･･� 
�D �E D E E �＝�E(D� 
�D �E �

また，�6�＝�5V�＝�5�D 
��E �＝�E(D� 
�D �E �より，

両辺を���乗して整理すると， �5 �D 
��E  �DE �　…①

共通外接線の長さは，*) 2�,＝�( �5U ，)+ -2� ��( �5U �である。
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（���������　ジョーカー）
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